

## 新能源汽车电池衰减是否正常 到底谁说了算？

这几年越来越多的消费者选择了新能源汽车，也产生了不少问题，最常见的就是动力电池的衰减问题。市民王先生就遇到了这样的情况，为此，他和4S店及厂家一直“纠缠不清”，希望讨一个说法。

### 1 续航缩短，电池检测结果为正常

2020年8月，王先生购买了小鹏G3纯电汽车，当时落地价约18万元。“官方标称续航里程520公里。但提车不久，我发现实际续航只有360公里左右。”当时王先生虽有疑问，但4S店工作人员检测后告诉他电池正常，可能是驾驶习惯导致续航缩短。之后，王先生发现续航越来越短，现在每次充满电只能跑250公里左右。

“我选择小鹏纯电车，看中的就是该品牌对电池终身维保和更换的承诺。”王先生向记者展示了小鹏汽车APP里关于电池终身质保的内容：动力电池终身免费服务，包括电池的维护、修理、更换零部件；确保动力电池容量衰减符合国家标准。

“之前，APP里明确表示，在质保期内，动力电池容量不少于80%。现在这条已经没有了，改成符合国家标准这样比较模糊的表述。”王先生说，

他平时上高速的时间不多，基本在城区行驶。“我也知道，纯电车的速度越快耗电量越高，平时基本都把时速控制在60公里左右。”

王先生向记者展示了最近2000公里的行驶状况，曲线相对平稳，百公里耗电量17度左右，基本符合纯电车的平均电耗。王先生多次拨打厂家400售后服务电话寻求解决方案，但工作人员每次都让他到线下门店进行检测。

王先生称，每次检测结果都是电池状况健康。所以，无法进行动力电池后续的维护和保养，更换电池更加无法实现。但实际行驶中，续航却日益缩短，已超出正常衰减速度。

王先生平时生活在象山，每次保养维修都会来宁波市的小鹏汽车服务中心。“以前充满电能跑两个来回，现在只能跑一个来回。”王先生说。

### 2 电池衰减是否正常由谁说了算？

9月19日，记者和王先生一起来到小鹏汽车宁波下应汽车销售服务有限公司。工作人员表示，王先生已来过多次，他们按照流程对电池进行了检测，并没有发现问题，难以满足王先生要求维修或更换电池的诉求。

在王先生要求下，门店技术人员对其车辆的动力电池再次进行了检测。结果显示，经门店技师检查，车辆系统无故障，动力电池健康正常。

“他们每次态度都很好，但就是解决不了问题。4S门店和厂家互相推诿，从来不告诉我具体细节，到底电池衰减了多少，难道充满电只能跑100公里也算正常？”王先生显得很无奈。

不过，检测结果中，既没有循环充电的次数，也没有初始容量占比的数据。

据了解，根据《电动汽车用动力电池循环寿命要求及试验方法》测试标准，充电循环次数达到500次时放电容量应不低于初始容量的90%，或循环次数达到1000次时放电容量应不低于初始容量的80%。

王先生告诉记者，他的车辆目前行驶里程为11.4万公里，循环充电的次数肯定没有达到500次，但实际的衰减量应该超过了20%。

在质保期内，如果电池正常衰减超过20%，可以要求厂家免费更换动力电池。但电池衰减目前暂时没有相关的国家标准出台，不同的车企对

于电池衰减的鉴定各不相同。

而电池非正常衰减，是指充电电量下降或者同等电量下续航里程明显缩短。由于电池衰减导致电池的性能下降，充电时长也会变长。

“按照实际情况来看，我的电池明显属于非正常衰减。但我无法获得电池检测的准确数据，他们说啥就是啥。”王先生称，在他们车友群里，还有好几个车主的情况和他类似，2年后续航里程缩减得很快，但检测结果都是正常的。“现在，我只能找有资质的第三方检测机构，获取更加详细的电池数据，为今后的维保甚至更换电池提供技术支持。”

王先生表示，他将会联合其他有类似问题的车主一起来维护自己的权益。

记者 毛雷君 文/摄



王先生的小鹏汽车正在接受检测。



钟乐意医生在为患者做治疗。

## 吃了宵夜不刷牙 18岁小伙满口牙岌岌可危 医生提醒：保护牙齿健康要从日常点滴做起

牙齿健康关乎我们的日常饮食与生活质量，更是全身健康的重要基石。今年的9月20日是36个全国爱牙日，今年的主题是“口腔健康全身健康”，副主题是“全生命周期守护，让健康从‘齿’开始”。在尚善口腔门诊，经常能遇到出现各种牙齿问题的患者。医生提醒，保护牙齿健康要从日常点滴做起。

### 18岁小伙张开嘴 牙龈红肿满嘴结石

开学前，不少即将走上新生活的准大学生们去检查牙齿，很多孩子的口腔健康状况让医生担忧。

让尚善口腔副主任医师钟乐意印象深刻的是一位18岁男孩。“他自己感觉牙齿不痛也不难受，但我检查时一看，他的牙龈很多都红肿，几乎每颗牙齿都有厚厚的软垢和牙结石堆积着，很多牙结石都深入到牙根部位了。”如此严重的牙周问题让男孩的牙齿岌岌可危，如果任其发展，他可能年纪轻轻就牙齿松动，最后不得不早早拔牙。

最后钟医生为男孩清理了牙根周围的牙结石，并对牙菌斑进行了处理。由于牙结石去除后，不少牙根裸露出

来，又没有牙龈包裹，很可能造成牙齿敏感甚至损坏，医生又为部分牙根做了保护处理。“我仔细了解了这个孩子的生活习惯，他晚上经常不好好刷牙，有时候虽然刷了牙，但吃了宵夜之后懒得再刷。像这样的情况在临床上很普遍，很多孩子不到20岁，牙齿的健康状况已经不容乐观。”钟乐意表示，良好的口腔卫生习惯是保证牙齿健康的前提，家长应该从小引导孩子养成好的口腔清洁习惯，早晚刷牙，采用巴氏刷牙法，刷牙时间在3分钟-5分钟。此外，定期请专业的口腔医生检查牙齿也是很必要的，根据个人情况可以每3个月到半年检查一次。

### 她每年都坚持洗牙 牙齿却还是松动了

“为什么我每年都去看牙、洗牙，牙齿还是越来越松？”一位50岁的女士最近几年每年坚持保养牙齿，但牙却越来越松。尚善口腔主治医师刘廷龙仔细检查了她的口腔状况后发现，原来这位女士每次洗牙都只是做了龈上洁治，没有处理牙龈下的问题，牙面上看着是干净了，但牙龈下的结石没有及时处理，动摇了牙齿的根基。

“在牙龈和牙齿之间有个狭小的空隙叫龈沟。这里非常容易积存细菌，导致牙龈发炎，引起红肿，出血等症状。如果不及时加以干预，龈沟会逐步加深，形成牙周袋。这个袋子越大，能储藏的牙结石和细菌就会越多，久而久之便会发展成牙周炎，引起牙槽骨萎缩，

牙齿松动甚至脱落。”刘廷龙介绍，牙周病因为不痛不痒，很容易被忽略，很多人去就诊时已经出现牙齿发酸、冷热敏感等问题。普通的洗牙只做龈上洁治，难以彻底清除牙周袋、牙龈下的结石，像这位患者的情况需要通过龈下刮治来进行“深度清洁”，可以有效阻止牙齿继续松动下去。

详细向这位女士介绍了龈下治疗的重要性后，刘廷龙分区逐步为患者进行了龈下刮治，并教给她科学的日常保护牙齿方法，包括使用牙线、冲牙器、牙缝刷等。经过2年的治疗和坚持科学的护牙方法，这位女士的牙齿松动明显缓解，能咬得动的东西也越来越多了。

### 口腔问题早发现早治疗 爱牙月免费口腔健康筛查

口腔疾病并非小事，牵一发而动全身。尚善口腔医师团队提醒，生活中要养成良好的刷牙习惯，健康饮食、限糖减酸、定期洗牙，一旦出现牙齿不适，及时到相关机构就诊。作为一家集口腔科研、临床于一体的省市医保联网医疗连锁机构，尚善口腔始终秉

持“为百姓提供优质健康口腔服务”的理念。即日起至2024年9月30日，尚善口腔医疗连锁机构宁波、杭州地区各门诊开展免费口腔健康筛查，有需要可前往。活动详情可查看尚善口腔公众号，留言“爱牙日活动”。

记者 孙美星/文 院方供图

